

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

№ 49
(1985)

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

Суббота, 21 апреля 1962 года

Цена 3 коп.

Завтра 92-я годовщина со дня рождения ВЛАДИМИРА ИЛЬИЧА ЛЕНИНА



«О БУДУЩЕМ».

На новых работ художника Н. ЖУКОВА.

МОЛОДЫЕ СТРОИТЕЛИ КОММУНИЗМА, ВЫСОКО НЕСИТЕ ЗНАМЯ ЛЕНИНА!

Речь товарища Н. С. ХРУЩЕВА на XIV съезде комсомола 19 апреля 1962 года

Дорогие товарищи комсомольцы, наша славная советская молодежь!

XIV съезд Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи — важное событие в жизни советского юношества, во всей политической жизни нашей страны.

Позвольте мне от имени Центрального Комитета Коммунистической партии и Советского правительства поздравить делегатов съезда, а в вашем лице весь комсомол и всю советскую молодежь с этим замечательным событием. (Бурные продолжительные аплодисменты).

Примечательно, товарищи, что ваш съезд проходит в Кремле, в том самом зале, где всего несколько месяцев назад работала XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза. После за коммунистами — своим отцами, старшими братьями, матерями и сестрами и вы собрались вместе, чтобы поразмыслить о прошлом времени, подвести итоги следящему, определить новые рубежи, которые предстоит вам пройти.

Глубоко символично то, что здесь за коммунистами старшего поколения на свой съезд собрались комсомольцы — молодые коммунисты нашей Родины. (Аплодисменты).

Конечно, люди старшего поколения испытывают большое удовлетворение от того, что вы на своем съезде и в хорошем, содержательном докладе, который сделал товарищ Павлов, и в выступлениях делегатов так горько и взволнованно говорите о новой Программе КПСС, о тех задачах, которые выдвинуты в Программе перед советским народом, перед его молодым поколением. Это тоже весьма символично! (Аплодисменты).

Это значит, что комсомольцы, советские юноши и девушки взяли на себя ответственность за будущее нашей страны, за судьбу нашей Родины, за судьбу всего нашего народа. Она открывает нашей молодежи истинную, вдохновляющую цель, такую цель, во имя которой стоит потрудиться, бороться, не жалея сил, посвятить всю свою жизнь. (Продолжительные аплодисменты).

Когда мы говорим, что молодежь вместе с партией, со всем народом взяли на себя ответственность за будущее нашей страны, мы имеем в виду, что молодежь, глубоко изучив этот выдающийся документ творческого марксизма-ленинизма, еще более мобилирует всю свою энергию на преобразование в жизнь программы построения коммунистического общества в нашей стране. (Аплодисменты).

Мы уверены, что комсомольцы, вся советская молодежь и в период развернутого коммунистического строительства будут, как завещал комсомолу бесстрашный Ильич, ударной группой, которая проявляет свою инициативу, свой почин на всех важнейших фронтах коммунистического строительства. (Аплодисменты).

Вооруженные идеями Коммунистического манифеста нашей эпохи, тесно сплотившись вокруг ленинской мысли, под ее испытанным руководством юные строители коммунизма внесут свой достойный вклад в великое дело построения коммунистического общества в нашей стране! (Бурные аплодисменты).

Вы знаете, что в Программе сказано: партия торжественно провозглашает, что нынешнее поколение советских людей будет жить при коммунизме. (Аплодисменты).

Нельзя пройти боевые лет, немало труда, энергии и таланта вложили люди старшего поколения, немало они пролили пота и крови в сражениях, чтобы иметь право записать такие великие слова в свою Программу. Вам эти слова особенно близки, вас они особенно волнуют. Ведь мы говорим, что нынешнее поколение советских людей будет жить при коммунизме, то это, конечно, прежде всего относится к молодежи, чей жизненный путь только начинается, и он начинается так светло и так радостно! (Продолжительные аплодисменты).

Расцвет вашей трудовой деятельности, годы вашего учения пришлось на замечательное время в истории развития человечества. Вы современники и активные участники великого события — исполнения вековых мечтаний человечества, вы живете в социалистическом Отечестве, которое уже сегодня успешно ведет строительство коммунизма. Вы живете в середине XX века, который прогрессивные люди справедливо назвали веком коммунизма.

Ваша жизнь началась во время изумительных научных и технических открытий. Реактивный самолет, атомные электростанции и атомные морские корабли, мощные ракеты, ускорители космических и земных ракет, быстрые автомобили и электровозы, электронно-счетные машины и гигантские электростанции, цветное кино и телевидение — все это стало знакомым для вас. А ведь несколько десятков лет тому назад только выдающиеся умы человечества могли думать о таких свершениях. Вы живете в эпоху, когда физический труд человека, а теперь уже и труд устанный, вся деятельность людей подкреплена энергией и движением миллионов машин, многократно усиливших власть человека над природой.

Наша молодежь повседневно ощущает на себе великую любовь и заботу народа, Советского государства. Даже в очень трудные годы становления Советской власти все делалось для того, чтобы вырастить поколение умных, хорошо образованных, творчески мыслящих людей с широким кругозором.

Задумайтесь над такой цифрой: сегодня в Советском Союзе свыше двадцати двух миллионов работников умственного труда, людей, имеющих высшее образование. Среди рабочих 40 процентов имеют высшее и среднее образование, среди колхозного крестьянства — более 23 процентов. Значит, на

поступку дня встал вопрос не только о всеобщей грамотности, о чем мечтал В. И. Ленин, но и о высокой образованности всего населения, о высокой технической, научной и гуманитарной культуре советских людей.

Каждый мыслящий человек мечтает прожить жизнь так, чтобы оставить о себе добрую память, добрый след своего труда на земле. Такой взгляд на жизнь особенно присущ советскому человеку, строителю, борцу, человеку, который работает не только о своем личном счастье, но и о всеобщем благе. Но оставить добрый след на земле — это не только произвести какие-то материальные ценности. Материальные ценности очень нужны для развития общества, потому что без создания материальных ценностей общество не может двигаться вперед, развиваться, не может идти к коммунизму, так как коммунизм прежде всего предполагает abundance материальных и духовных благ для каждого человека, для всего общества. Но, кроме того, каждый человек мечтает о том, чтобы вырастить достойную смену. (Аплодисменты).

Если это благородное человеческое желание перенести на язык общественных идеалов, оно означает, что каждое общество, имеющее высокие цели и программу действий для достижения этих целей, мечтает о том, чтобы молодое поколение взяло на себя все лучшее из того, что создано человечеством.

В наше время весь мир видит, какого высокого уровня достигла в Советской стране и в других социалистических странах экономика, наука, техника, культура, какие позитивные безграничные горизонты открываются перед нами. Вы сами знаете, и ваше пылкое воображение в этом хороший помощник, какие новые, еще более грандиозные просторы для деятельности советского человека открывает Программа нашей партии — программа построения коммунистического общества. Она рассчитана на двадцать лет, и кое-кому из вас может показаться, что это длинный срок. Некоторые даже могут подумать, что если имеется такой большой срок, то и спешить, может быть, не следовало бы.

Однако же мы, и молодые, и люди постарше, должны считаться с фактором времени. Ведь двадцать лет складываются из дней, а дни — из часов и минут. Для того, чтобы выполнить и перевыполнить великие задания, намеченные Программой, нельзя терять из двадцати лет ни одного дня, ни часа, ни минуты.

Мне вспоминается такая древняя легенда. Один мудрец встретил путника. Путник спросил: — Далеко ли до города? — Иди, — ответил мудрец. Неудивляясь, путник шагнул дальше. Тогда мудрец окликнул его и сказал: — До города идти два часа. — Что же ты мне раньше не сказал, — обиделся путник. — Мне надо было видеть, как ты шагаешь, — ответил мудрец. — Ты хорошо идешь. При такой ходьбе тебе нужно как раз два часа, чтобы добраться до города. (Оживление в зале. Аплодисменты).

Посмотрите, дорогие товарищи, как быстро шагает вперед наша страна, советский народ! При такой уверенной, широкой поступи мы безусловно сможем выполнить планы в намеченные сроки. (Аплодисменты). Но эти планы велики. И тут надо, чтобы все шагало ровно. При этом непременно надо помнить, что участвовать в строительстве коммунизма это не только великое счастье, но и огромная ответственность. Справедливо указывалось на съезде нашей партии, что коммунизм создается трудом, трудом и только трудом миллионов.

Мы много говорим о необходимости повышения производительности труда. Известно, что Владимир Ильич Ленин с решением этого вопроса неразрывно связывал окончательную победу нового общественного строя. Мы наметили поднять за двадцать лет производительность труда в промышленности в 4—4,5 раза, а в сельском хозяйстве — в 2—3 раза. Важную роль в борьбе за высшую производительность труда играет замечательное движение нашего времени — движение за коммунистический труд. Это подлинная школа трудового героизма, воспитания нового человека, коммунистических отношений между людьми. Ряд предприятий и многие бригады уже завоевали почетное звание коллективов коммунистического труда. Эти коллективы являются как бы маяками, надо равняться на них, учиться у них. Нет никакого сомнения, что это замечательное движение будет развиваться дальше — и шире, и глубже. (Аплодисменты).

Хочу со всей силой подчеркнуть важность вопроса о повышении производительности труда. Заботиться о росте производительности труда — это значит все делать для того, чтобы росло богатство страны, создаваемое трудом народа. Высокая производительность труда, правильная его организация, разумное использование благ, которые создаются трудом миллионов, — основа основ в строительстве коммунизма.

Мы всегда должны заботиться о том, чтобы больше производить, чем потреблять. Если общество производит больше, чем потребляет, значит у этого общества открыта дорога и прогрессу, и процветанию. Если общество больше съедает, чем производит, то такая организация общества обречена на умирание, — потому что движение вперед возможно только лишь на базе создания материальных и культурных благ; причем, во все возрастающих количествах. Повторю, если рост производства отстает от роста потребления, тогда общество лишено возможности двигаться вперед.

Вообще потреблять — мудрость небольшая. Как только родится человек, он сейчас же начинает плакать. Это значит — просит у матери: пожалуйста, корми! Потребитель, как видите, появился! (Веселое оживление в зале). Маленький человек еще не осознал, что он появился на свет, но уже требует питания, его желудок ждет жизненных соков. Так и в обществе. Оно должно питаться, чтобы жить и развиваться. А значит, люди должны трудиться, чтобы с ростом материальных и духовных потребностей росла и материальная возможность общества. Именно для удовлетворения растущих потребностей мы должны всемерно заботиться о том, чтобы прежде всего росла производительность труда! (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Яркий пример несоответствия между развитием производства и уровнем удовлетворения потребностей народов дает нам капиталистический мир. Вольгате богатейшую страну — Соединенные Штаты Америки, ее производственную машину. Она мощнее, чем наша, а процент прироста продукции дает в 3—4 раза меньше. Почему так получается?

Советский Союз, видимо, в этом году будет иметь 75—77 миллионов тонн стали. Прирост составит примерно 5—6 миллионов тонн стали за год. Соединенные Штаты Америки имеют производственные мощности для выплавки примерно 130 миллионов тонн стали, а выплавят, наверное, что-нибудь около 95 миллионов тонн. Вот это и есть противоречие капиталистического способа производства, это тормозит развитие общества! Равно или поздно на смену капитализму придет социализм, придет во все страны мира. (Бурные аплодисменты).

Вот почему мы, коммунисты, все советские люди, стремимся к тому, чтобы наша молодежь была достойной сменой старшему поколению, чтобы на эту смену можно было во всем положиться. Вот почему всем нам приятно, что у старшего поколения коммунистов есть такая замечательная смена. Радостно и приятно видеть в ваш молодой зал и видеть здесь цвет молодого поколения нашей славной Родины. (Продолжительные аплодисменты). Вы хорошо знаете о том, с какой сердечностью, с какой любовью относился великий Ленин к молодежи, как заботился он о правильном, коммунистическом воспитании подрастающего поколения. Как обрадовался бы наш дорогой Владимир Ильич, если бы он побывал на вашем XIV съезде, услышал о замечательных делах советской молодежи. Сегодняшние комсомольцы — внуки Ильича — оправдали его надежды! (Бурные, продолжительные аплодисменты).



XIV съезд ВЛКСМ. На трибуне Н. С. ХРУЩЕВ. Фото В. СОВОЛЕВА и В. ЕГОРОВА (ТАСС).

Эсфата Маркса, Энгельса, Ленина состоит в том, что они разработали теоретически законы социализма и коммунизма, а Ленин, кроме того, показал практически, как реализовать великие теоретические положения, как поставить их на службу, на благо народа. Мы — люди нового мира, люди коммунистического дела — продолжаем работу наших великих учителей. (Бурные аплодисменты).

Эту работу успешно ведут люди старшего поколения. Вы, молодежь, не забывайте, мы тоже не просто так живем и работаем, как в шутку говорит, и мы не вояджерим мух библи! (Веселое оживление в зале, бурные аплодисменты). Я горжусь своим поколением, горжусь тем, что мы жили какое-то время вместе с Владимиром Ильичем Лениным, что мы участвовали в великой Октябрьской революции, что мы участвовали в великой войне за утверждение Советской власти, за победу в великой Октябрьской войне. (Бурные, продолжительные аплодисменты). Люди старшего поколения пережили голод, разруху в стране, они героическим трудом восстановили народное хозяйство, боролись за новое дело на лесях пятилеток, были солдатами второй мировой войны и разгромили самого страшного врага человечества — фашизм! (Бурные, продолжительные аплодисменты). Люди старшего поколения — непосредственные участники строительства коммунизма в нашей стране. Завершив строительство социализма, наши старшие товарищи, как видите, не сидели и не сидят сложа руки! (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Да, мы гордимся своим временем. Гордимся и вы нашим временем (Бурные, продолжительные аплодисменты), потому что мы — ваши отцы, ваши деды, ваши старшие братья и сестры! (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Коммунистическая партия, советский народ под руководством партии прошли боевой и славный путь. Мы выжили в огромной борьбе — широком размах коммунистического строительства. Если говорить языком финансистов, то в жизни происходит нечто похожее на соревнование в эстафете. Мы — люди старшего поколения — приняли эстафету от Маркса, Энгельса, Ленина. Мы несли и несем эту эстафету, используя все возможности, которыми располагает человек. И мы передаем эту эстафету строительства коммунизма вам — молодому поколению! (Бурные, продолжительные аплодисменты). Я бы даже сказал так: не передаем, а вы уже приняли эту эстафету. (Оживление в зале, бурные аплодисменты). Приняли за ходу!

(Оживление на 2-й стр.).

КЛЯТВА ЮНОСТИ

ЗАКРЫТИЕ XIV СЪЕЗДА ВЛКСМ

19 апреля в Кремлевском Дворце съездов продолжал свою работу XIV съезд ВЛКСМ.

Бурными, долго не смолкавшими аплодисментами, возгласами «Коммунистическая партия — слава!», «Ленинскому Центральному Комитету — слава!» встретили делегаты съезда появление на трибуне Первого секретаря ЦК КПСС, Председателя Совета Министров СССР товарища Н. С. Хрущева.

Речь Н. С. Хрущева была выслушана с огромным вниманием и неоднократно прерывалась бурными аплодисментами. После окончания ее в зале снова вспыхивают продолжительная овация.

Съезд единогласно принял постановление, в котором целиком и полностью одобрил политическую линию и практическую деятельность Центрального Комитета ВЛКСМ за отчетный период. Съезд единогласно принял резолюцию по докладу Отчета Центрального Комитета ВЛКСМ и задачи комсомола, вытекающие из решений XXII съезда КПСС.

Съезд единогласно утвердил Устав ВЛКСМ и Отчет Центральной ревизионной комиссии ВЛКСМ.

На заключительном заседании съезда 20 апреля юность страны торжественно поклялась и вперед с честью нести эстафету, принятую от старшего поколения. Она встала на вооружение Программы КПСС — про-

грамму человеческого счастья, утвердившую коммунистами. Как отеческую поддержку своих устремлений и дел восприняли юноши и девушки слова Н. С. Хрущева о том, что сегодняшние комсомольцы — внуки Ильича — с честью выполнят заветы Ильича. Теперь, после исторического XXII съезда партии, после своего комсомольского съезда, юному поколению предстоит еще упорнее трудиться, еще энергичнее осваивать: строить гигантские электростанции и вырабатывать высокие урожаи, добывать нефть и варить сталь, штурмовать небеса, расширять тайги Советского Союза. И нет сомнения — там, где будет биться горячее комсомольское сердце, идеи партии воплотятся в прекрасные дела.

Об этом говорилось в письме, с огромным подъемом принятом делегатами съезда, Центральному Комитету Коммунистической партии.

На съезде были оглашены результаты выборов руководящих комсомольских органов. Избран Центральный Комитет ВЛКСМ и Центральная ревизионная комиссия ВЛКСМ.

Съезд, который имеет важное значение в жизни комсомола, советской молодежи, в жизни страны, закончил свою работу. Под сводами зала снова гремит здравница в честь советского народа, в честь партии Ленина. Юные строители коммунизма покот партийный гимн «Интернационал».

ЕДИНОДУШИЕ И ДРУЖБА

КОНКУРС имени Чайковского — строгое и радостное событие для любителей музыки. Он ставит перед участниками задачу...

татура для скрипки, начиная от Баха и кончая современными композиторами наших дней...

Кара КАРАЕВ, профессор, народный артист СССР

Крупный успех советской скрипачки. Победителем конкурса стал ленинградец Борис Гуткин...

Сейчас она вновь провела свои лучшие качества — уверенность, уравновешенность и продуманность исполнительской концепции...

Жюри работало в обстановке полного единодушия. Почти не было разногласий. Это не удивительно: ведь прекрасная музыка...



Группа лауреатов конкурса скрипачей. Слева направо — Шмуэль Ашкеннази (Израиль, 2-я премия), Ирина Бочкова (СССР, 2-я премия), Барис Гуткин (СССР, 1-я премия), Инок Кубо (Япония, 3-я премия) и Инна Бейлина (СССР, 3-я премия). Фото Ф. ГАВДУЛИНА.

ПОЗДРАВЛЯЕМ ЛАУРЕАТОВ-СКРИПАЧЕЙ!

В ЧЕТВЕРГ, 10 апреля, жюри II Международного конкурса имени П. И. Чайковского объявило о присуждении премий и почетных дипломов скрипачам...



Альберт Марков (СССР, 4-я премия).



Зураба Грач (СССР, 5-я премия).



Вадим Селицкий (СССР, 6-я премия).



Бетти Джон Хейген (Канада, 7-я премия).



Александр Мельников (СССР, 7-я премия).

ЛЕНИН В БОЛЬШОМ ТЕАТРЕ

В ДЕНЬ четвертой годовщины Октябрьской революции — 7 ноября 1921 года — Ленин выступает на собрании рабочих, красноармейцев и молодежи...

Радостно звали его по имени. Викарий пошел к нему в антракте танца Оскар де Деланди...

«Всеми силами своей души поверила, что здесь, в театре, она хорошо знает, несмотря на отсутствие необходимости, несмотря на отсталость народных масс...

Установленные биографами Владимира Ильича места его пребывания в столице и области зарегистрированы в книге «Ленин в Москве»...

На сцене снова Дунаевский. Он объявляет готовность повторить заключительную сцену балета, если зрители исполнят вместе с ним «Интернационал»...

Как мы уже знаем из воспоминаний Христо Пакова, аллюдировал Дунаевский и Ленин, высоко оценивший трагическое искусство американской артистки.

Н. О. БЫТЬ МОЖЕТ, за столько лет памяти изменила болгарскому меуаристу и он не мог описать спектакль, на котором присутствовал Ленин?

Первое свое выступление в Москве Александр Дунаевский совершил в 1907 году в Большом театре...

Тот, кого Александр Дунаевский называл великим чудесом, был прежде всего великим мыслителем и великим другом людей искусства.

Нам досталось иресье в латере. Вдруг все зрители встали со своих мест и повдвинулись к распахнутой в центре правых дверей двери...

Из заметки «Правды» от 7 ноября 1921 года Александр Дунаевский выступала в Москве впервые. Подготовленная его программа была отклонена артистами на годовщину Октябрьской революции...

Современники восторженно отзывались о выступлении Дунаевский. Искусство всемирно известной танцовщицы заинтересовало Ленина, видимо, не только эстетически, но и политически.

Новые диафильмы МОСКОВСКОГО СТУДИО «ДИАФИЛЬМ» выпустила следующие диафильмы, посвященные В. И. Ленину: Владимир Ильич Ленин. Дом-музей В. И. Ленина в Ульяновске...

В ОЧЕРКЕ «Наша поэзия», опубликованном в «Известиях» 24 августа 1921 года, А. В. Дунаевский рассказывает о творческом пути, художественных принципах и педагогических идеях Александра Дунаевского...

Вот почему большую часть цикла занимают польские мотивы. Дом в Белом Дунайце, и «Тропа Ленина» в горах, где он любил гулять...

НОВЫЙ ДЕНЬ — НОВЫЕ ЗНАКОМСТВА

Атмосфера на конкурсе пианистов с каждым днем все больше накаляется. На концертной астрале все больше появляется серьезных соперников.

ОН ХОДИЛ ПО ЭТОЙ ЗЕМЛЕ

СОБЕННЫЙ МЕСЯЦ апреля на польской земле. Республика торжественно отмечает в эти дни два даты, две годовщины, взаимно друг друга дополняющие...

ПОРТРЕТЫ ЛЕНИНА, монументальные скульптуры вождя в парках и на площадях многих городов мира — все это знакомо и близко нам...

По всем местам, где некогда побывал Ильич, следует последний десяток лет художник коммунист Владимир Закишевский. Громадный по своему замыслу цикл «По ленинским местам» осуществляется неутомимый художник, создавший уже около 200 полотен на эту тему.

«Неделя» шагает по стране СЕГОДНЯ КОНЧАЕТСЯ неделя изобразительного искусства, которая вымалась в большой весенний праздник культуры в нашей стране...

НА УЛИЦЕ МАРИ-РОЗ

ЗНАЕТ ли вы улицу Мари-Роз? Уверен, что знаете, даже если никогда не бывали в Париже. Это непростая, тихая улица в отдаленном тихом квартале моего города. Здесь жил Ленин.

Вот домик в Поронино на фоне харапских вершин, спелых тучиной дамкой. Смельный, озаренный лучами утреннего солнца; знакомый всем дом в Ульяновске, где родился великий человек...

Эта песня о Ленине, созданная кистью, несомненно, займет достойное место в творческих плеядах писателей и композиторов, поэтов и художников различных стран...

Я думаю, что если бы кто-нибудь, указывая в то время на скромно одетого человека, выходящего из немца не причудливого дома на улице Мари-Роз, сказал: вот идет гениальный мыслитель, открывший путь новому миру, его могли бы считать шутником...